

# 壽山期刊

第 382 期  
112 年 10 月 15 日

高雄郵局政風室編印

## 保健知識

### 擔心買到快過期進口蛋！挑出新鮮雞蛋，6 訣竅簡單判斷、聰明避雷

台灣因缺蛋引進進口雞蛋，然而近日進口巴西雞蛋爭議不斷，不僅被發現有進口雞蛋混入國產雞蛋中，巴西雞蛋誤標有效日期也讓問題越演越烈，民眾這才得知《食安法》竟無強制要求雞蛋業者須標示有效期限，引發大眾對食安的關心，究竟消費者在傳統市場、超市選購雞蛋時該如何避雷？又要怎麼選到新鮮雞蛋呢？

台灣傳統市場、雜貨店是許多民眾購買雞蛋的主要管道，相較於超市賣的盒裝洗選蛋，零售的散裝蛋雖未經洗選、分級處理，但購買散蛋時，民眾可親自上手、觸摸、觀察每顆雞蛋的細節，也讓民眾有更多方式分辨挑選的雞蛋新鮮與否。

根據食藥署資料，民眾可透過以下方式，挑出新鮮雞蛋：

1. 蛋白質攝留意蛋殼清潔、完整度：表面需無裂縫或殘留雞屎，避免細菌透過蛋殼進入蛋液中。
2. 壓力用手機手電筒照雞蛋：觀察氣室大小，蛋放越久氣室越大；新鮮蛋的蛋黃位於中央，放一段時間後蛋黃會上浮。
3. 觀察大小：挑選大小適中的雞蛋，明顯過大的雞蛋多半是年邁母雞所生。
4. 觀察蛋殼厚度：蛋殼較薄代表母雞健康較差。
5. 觀察重量：大小相同雞蛋，越重的雞蛋越新鮮。
6. 輕輕搖搖看：有晃動感的雞蛋較不新鮮。

超商販售的洗選盒裝蛋，會經過噴水、刷洗、沖洗等洗淨程序，再通過風乾、包裝、標示與儲存等步驟，最後才會運輸、販售至消費者手中，能降低蛋品受沙門氏菌污染的風險。營養師夏子雯也曾受媒體訪問表示，若民眾平時喜歡吃未全熟的蛋料理，購買洗選蛋會較為安全。

若到超市選購雞蛋，農委會建議，民眾應認明有農政單位監督把關的雞蛋，讓產品更有保障，民眾可透過以下標章判斷：

1. CAS 台灣優良農產品。
2. 產銷履歷。
3. QR code：台灣雞蛋溯源。

其中，CAS 標章是在高度自動化蛋雞場內，透過良好餵飼、蛋品收穫處理系統、嚴格飼料品質管制、衛生管理而生產的帶殼鮮蛋。民眾購回後，除了可直接將蛋和放入冰箱冷藏外，可注意將「鈍端朝上」，能避免氣室在下方造成空氣向上擠壓，有助延長保存期限。

(轉載自 2023/9/18/Yahoo 早安健康網刊載)

## 交通安全宣導 白牌車違規攬客車資 50 元 罰 10 萬還要扣牌扣駕照

暑期旺季民眾出遊屏東車城海生館，近期屏東監理站併同屏東縣政府警察局實施稽查，查獲白牌客車違規載客營業，以 1 人 50 元從客運候車亭接民眾到海生館，因小失大將面臨重罰及扣牌扣照得不償失。

屏東監理站羅站長振瑞表示，「白牌車」依規定不得違規載客營業，民眾搭乘一旦發生交通事故造成傷亡，理賠也會求償無門，因此為了自身權益，請民眾搭車時選擇合法營業小客車或客運車

經營者將面對違反公路法規定開單舉發，除了處罰司機新台幣 10 萬元罰鍰及吊扣駕照 4 個月外，違規車輛同時也裁處吊扣牌照 4 個月，呼籲民眾切勿以身試法。

屏東監理站強調，取締白牌車違規營業一直是監理機關的重點工作，本站除不定時、不定點於違規熱點進行稽查，民眾亦可檢舉違法業者或民眾，共同打擊不法，以保障合法業者權益及維護民眾乘車安全。

(轉載自交通安全入口網站)

## 反賄選宣導

第十六任總統副總統及第十一屆立法委員選舉將於 113 年 1 月 13 日投票，請勇於檢舉賄選，避免暴力及金錢介入選舉，影響選舉結果公平性，讓社會賢能之士透過乾淨選風來服務國家社會，確保民主政治的核心價值，共同打造幸福美好的家園！



## 機密維護

### 台南盜用小隊長帳號查豆花妹個資 三重警員判刑 6 月、緩刑 3 年

台南歸仁警分局前交通分隊曾姓警員涉收受賄款，新北市三重警分局偵查隊李姓警員 2021 年 9 月盜用陳姓小隊長的帳號、密碼，使用公務電腦查詢藝人豆花妹、阿部瑪利亞、網紅蕾拉等 22 人個資，李姓警員被記 2 小過，陳姓小隊長也被連帶處分 3 支申誡；陳姓小隊長怒向李員提告，新北地院審酌李員認罪並與陳男和解，因此依公務員



公務員若違反保密義務，除應負行政責任外，若因而導致人民權益受損時，更應負民事賠償責任，嚴重時更應受刑事責任。

公務員若違反保密義務，除應負行政責任外，若因而導致人民權益受損時，更應負民事賠償責任，嚴重時更應受刑事責任。

假借職務上機會非法蒐集個人資料罪，判刑 6 個月，緩刑 3 年，並提供 50 小時義務勞務。

據了解，年僅 25 歲李姓警員 4 年多前支援偵查隊，2021 年 9 月 10 日，他發現陳姓小隊長將查詢系統的帳號密碼貼在公務電腦前後，便起歪心思，不斷使用自己的公務電腦登入系統，查詢藝人、網紅個資。

由於查詢次數過於頻繁，警政署稽核查詢系統使用狀況時察覺異常，通報三重分局展開調查；三重分局督察組獲報後，通知陳姓小隊長說明情況，陳男否認，三重警方經調閱監視器赫然發現，查詢者為李員。

據了解，李員坦承基於好奇查詢藝人、網紅個資，他的行為不只讓自己被記過 2 次，陳姓小隊長因未妥善保管帳密，違反資通安全實施規定，加上督導不周被連帶懲處 3 支申誡，並暫停使用資訊設備及網路資源，偵查隊長也因考監不力被記 1 次申誡。

法官審理認為，李員身為警務人員，不思恪守職務、廉潔自守，竟利用職務上機會，僭越職權，違法蒐集他人個人資料，甚為不該，惟念其已與陳男和解賠償，陳男亦同意對李員從輕量刑及給予緩刑機會，因此判刑 6 個月，緩刑 3 年緩刑期間付保護管束，並提供 50 小時義務勞務。

(轉載自聯合新聞刊載)

## 法律櫥窗 行賄公務員責任

政府為了維護公務員執行公務的公正，杜絕令人詬病的官場紅包文化，對於民眾或公司行號行賄公務員的情形，在現行中華民國刑法第 122 條第 3 項定有相關處罰，並另外定有貪污治罪條例第 11 條規定的刑事特別法，提高刑度並歸納各類形態，以抑制貪污案件發生，並在民國 100 年增加「不違背職務行賄罪」。雖然有上述相關行賄處罰的規定，但為了鼓勵不慎觸法的人能夠自新，也定有自首或在偵審中自白可減刑或免刑的規定。

民眾或公司行號行賄公務員求放水，要求公務員「違背職務」做不合法的行為，也就是要求公務員在職務範圍內應該做的而不做，或者不應做的而做，例如民眾因超速行駛，員警攔車下來依法應該開罰單，卻行賄員警不開罰單放行；或者民間公司承包政府機構工程，未依合約規定施工，依法不能通過，卻行賄督辦監造驗收業務的公務員讓工程通過驗收，而這時候就構成了貪污治罪條例第 11 條第 1 項所定「關於違背職務之行為」的要件，而這種求放水的行為有「行求」、「期約」或「交付」賄賂。本案例將導引您瞭解民眾或公司行號行賄公務員可能面臨到的相關法律責任。

### ■行求

貪污治罪條例第 11 條第 1 項所謂的「行求」，是指就具體請託事項表示要給公務員財物或其他不正利益，而這種表示不管是明示或暗示、直接或間接、公務員同意或不同意都算。

民眾或公司行號行賄本國公務員求放水，「行求」本國公務員「違背職務」做不合法的行為，將觸犯「違背職務行賄罪」，依據貪污治罪條例第 11 條第 1 項規定，將可處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。

### ■期約

貪污治罪條例第 11 條第 1 項所謂的「期約」，是指就具體請託事項表示願意給公務員財物或其他不正利益，公務員也同意了，但是雙方還沒有交付。

民眾或公司行號行賄本國公務員求放水，「期約」本國公務員「違背職務」做不合法的行為，將觸犯「違背職務行賄罪」，依據貪污治罪條例第 11 條第 1 項規定，將可處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。

### ■交付

貪污治罪條例第 11 條第 1 項所謂的「交付」，即達交付賄賂或其他不正利益的階段，包括金錢、飲宴、喝花酒、接受性招待等。

民眾或公司行號行賄本國公務員求放水，行賄本國公務員「違背職務」做不合法的行為，並已達「交付」賄賂或其他不正利益的階段，將觸犯「違背職務行賄罪」，依據貪污治罪條例第 11 條第 1 項規定，將可處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣三百萬元以下罰金。

### ■自首

政府為了鼓勵民眾或公司行號在行賄後勇於自首，依據貪污治罪條例第 11 條第 5 項前段規定，可獲得免刑的自新機會。

### ■偵查或審判中自白

政府為了鼓勵民眾或公司行號行賄後在偵查或審判中勇於自白，依據貪污治罪條例第 11 條第 5 項後段規定，可獲得減刑或免刑的自新機會。

(轉載全國法規資料庫)

## 廉政宣導

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府形象，公務員應堅守廉潔，拒絕貪腐。

廉政檢舉專線：0800-286-586